



上海教育国际交流协会
International Education Association Shanghai

Newsletter

Apr.02,2024 | VOL.7

SPOTLIGHT

- 上海教育国际交流协会第七届第三次会员大会、第七届理事会监事会第五次会议顺利召开
- 2023年度新会员单位入会



上海教育国际交流协会第七届第三次会员大会、 第七届理事会监事会第五次会议顺利召开

2024年3月12日下午，上海教育国际交流协会第七届第三次会员大会召开。协会第七届理事会、监事会成员以及173家会员单位代表齐聚一堂。会议在中银大厦举办，得到了中国银行上海市分行的大力支持。

会议首先由姜海山会长作2023年度工作报告。报告回顾了协会成立40周年庆祝活动，以及过去一年线下教育国际交流与合作的快速恢复，在地国际化项目、线上交流、教育对外窗口服务、会员服务等工作全面展开。

随后李维平秘书长作2023年度财务报告。日语教育研究工作委员会长刘国华先生、国际学生教育研究工作委员会长黄美旭女士分别做分支机构工作报告。最后，大会以投票表决的形式通过“关于修改《上海教育国际交流协会章程》的提案”。

上海教育国际交流协会第七届理事会、监事会第五次会议同期召开，就相关提案做表决，并对2023年度秘书处及秘书长工作做书面考核评价。

理事会以举手表决形式通过理事单位同济大学调整理事人选的提案，由同济大学外事办公室主任殷文同志担任协会第七届理事会理事。理事会同样以举手表决形式一致通过增补建桥学院党委书记杨伟人同志任第七届理事会理事兼常务副会长的提案。此外，经理事会表决同意五家单位申请成为协会会员单位、三家会员单位退会。



“上海教育国际交流协会各项工作得以顺利开展离不开会员单位的鼎力支持。未来，我们将继续在市委市政府、市教委、市民政局、市友协等部门的指导和帮助下，坚持“服务国家、服务社会、服务会员单位”的办会宗旨，立足公益、廉洁办会，以小而美的民间教育对外交流配合国家大外交，为建设具有强大影响力的世界重要教育中心做出积极贡献。”

欢迎新会员单位正式加入协会大家庭

经上海教育国际交流协会第七届理事会第五次会议审议通过，五家申请入会的新会员单位正式成为我会会员，加入协会大家庭。2024年4月9日下午在协会举行了新会员单位授牌仪式。协会秘书长李维平、陈琼副秘书长、林萌副秘书长、吴亮副秘书长出席仪式。



颁证仪式后新会员之间进行了交流，介绍了各自单位的基本情况，特别是国际交流方面的探索与发展，也分享了各自的教育资源和需求，为我们今后的会员服务方向和内容拓宽了思路。同时，也和协会各部门负责领导进行了深入交流。

随着协会会员队伍的逐渐扩大，相信今后能创造出更多的合作机会。协会将继续加强与会员单位的交流和沟通，与会员单位携手共进。



2023年度新入会会员名单

（按入会顺利排列）

1. 上海海关学院
2. 上海新闻出版职业技术学校
3. 上海久事体育运动管理有限公司
4. 上海远播教育科技集团股份有限公司
5. 海宏太和（上海）教育科技有限公司

首期“澜湄牵手计划-支教文化探索营”满载而归

澜湄发展基金会联合上海教育国际交流协会自2021年起开始举办“澜湄牵手计划—老挝贫困学校物资捐赠活动”，至今已举办了三期，并得到了10多所协会会员单位的积极参与及大力支持。以捐赠活动为起点，澜湄发展基金会也与捐赠学校就加强中老两国青少年间的教育交流进行了探讨。七宝德怀特作为参与“澜湄牵手计划-支教文化探索营”的第一所学校，率先开启了中老两国青少年间的交流活动。

2024年2月21至2月29日，首期“澜湄牵手计划-支教文化探索营”交流项目圆满结束。上海七宝德怀特高级中学的12名师生与老挝Virathavone学校的学生们一起参加了为期9天的精彩活动，学习老挝语、教中文、学做老挝美食、老挝传统游戏和运动，乘坐老中列车前往琅勃拉邦进行参观，还得到了老挝主席夫人娜丽·西苏里女士、国会副主席顺通·赛雅佳女士的亲切接见。



上海市校外教育展示会圆满成功

2024第一届上海市校外教育展示会线下展览于2024年1月19日至21日在上海世贸展馆成功举办。本次活动由上海市培训协会主办，上海教育国际交流协会等15家单位联合举办。

协会的多家会员单位积极参与到了展会中。上海沃动科技有限公司、欧厚教育科技（上海）有限公司、上海帝诺教育投资咨询有限公司、上海德汉灵文化交流咨询有限公司、上海埃瓦教育培训有限公司、上海翰动浩翔航空科技有限公司、上海威久教育科技中心（有限合伙）、欧喆华教育投资（上海）有限公司、上海智达教育培训中心等会员单位开设了展位。此外，多家会员学校的师生们也前来观展互动。大家互相交流，各有收获，满载而归。



第35届上海市大学生日语才能演示大赛优胜学生访日

第35届上海市大学生日语才能演示大赛于去年10月28日在上海对外经贸大学举行，上海地区二十一所高校日语专业的学生参加了此次大赛。应京都外国语大学理事长堀川彻志先生邀请，第35届上海市大学生日语才能演示大赛优胜学生：上海立信会计金融学院张弛同学，上海交通大学王璐儿同学以及东华大学杨佳妮同学，在上海教育国际交流协会工作人员带领下，于2024年2月24日至2月28日赴日交流访问。



在日期间，师生们到访了以“学问之神”闻名的北野天满宫，参观了京都市内的世界文化遗产--下鸭神社，还前往西阵织会馆进行日本传统文化体验--“漆器装饰”。此外，京都外国语大学理事长与国际部部长、中文系主任等相关校领导宴请了中国师生一行，大赛评委也一同出席晚宴，继去年比赛后与学生们再度会面并进行了亲切交谈。



今年的上海市大学生日语才能演示大赛即将启动。作为比赛的主办方，上海教育国际交流协会和京都外国语大学将不忘初心，继往开来，携手共进，为学生们打造更好、更大的展示平台，使比赛结出更丰硕的果实。

第三届“白鹭杯”正式启动

由上海教育国际交流协会主办的第三届“白鹭杯”中小學生/國際學生中國傳統故事英文誦讀活動已于3月初正式启动。

“白鹭杯”为同学们提供了接触优秀中国文化作品，练习和提高英语表达能力的平台，激励同学们用英语讲好中国故事，做传播中华文化的“小使者”。同时也鼓励外国学生更深入了解博大精深的中华文化底蕴，促进对外交流。

参与前两届“白鹭杯”的师生们都觉得获益匪浅。我们也期待今年同学们的精彩表现！



共建孔子课堂——文化之夜的庆祝活动



为促进中美两国间的教育合作与人文交流，充分发挥孔子课堂的桥梁作用，上海教育国际交流协会受中国国际中文教育基金会委托，在上海市教育委员会的指导下，作为部分孔子课堂的中方协调机构，统筹课堂的建设工作。已有5所美国学校与本市5所中学完成了结对工作，携手建立孔子课堂。这些美国学校都积极致力于中文教学及文化交流的开展，在龙年春节期间，在学校及所在学区组织了丰富多彩的迎春活动。与北京外国语大学附属上海闵行田园高级中学携手共建的美国阿灵顿纪念高中课堂向我们分享了二月底举行的文化之夜的庆祝活动，分享了中国的美食，服装，舞龙等等传统文化。

目前，协会仍在积极推动其他美国学校孔子课堂的建立，也面向本市中小学校继续招募上海地区合作学校。

分会动态

第二届中日中学生日语/汉语微视频大赛成功举办



为促进中学日语教育发展、增进中日青少年交流，2024年上海教育国际交流协会日语教育研究工作委员会与东华大学外语学院、上海外国语大学日本文化经济学院共同举办了第二届中日中学生日语/汉语微视频大赛。

本项活动的举办得到教育部高等学校外国语言文学类专业教学指导委员会日语专业教学指导分委员会、上海市人民对外友好协会等单位 and 部门的指导，同时得到中华人民共和国驻日本国大使馆教育处、日本国驻上海总领事馆、立教大学异文化交流学部等相关单位和部门的后援。

本年度大赛主题为“我喜欢的汉字”，参赛者选择一个汉字作为主题，讲述它的前世今生，或以富有历史底蕴的汉字作为载体，讲述它在当下的新含义。大赛得到了学习日语的中国学生以及学习汉语的日本学生的积极参与，收到了众多中日学生的作品。

组委会按照评选要求，按日语组和汉语组分别进行评审。最终日语组评选出特等奖1名，一等奖3名，二等奖6名，三等奖10名以及优秀奖若干。汉语组评选出特等奖1名，一等奖3名，二等奖3名。

本次活动中获得日语组特等奖的是上海外国语大学附属外国语学校东校的陆嵘融同学。陆同学以视频为媒介，优雅地绘述了汉字“广”从古至今的演变历程。

阿博茨霍尔姆学校校长来华访问合作学校

我会会员单位Achieve Education作为英国阿博茨霍尔姆学校 (Abbotsholme School) 在华代表, 3月邀请校长Helen Wilkinson女士踏上了她的中国合作院校访问之旅。

阿博茨霍尔姆学校成立于1889年, 位于斯塔福德郡的Uttoxeter, 是一所男女同校的寄宿和走读学校, 占地140英亩。目前阿博茨霍尔姆学校在中国积极开展合作办学业务, 已经与数家国内头部学校达成合作, 所有国内合作院校的学生都能在入学时获得阿博茨霍尔姆学校的学籍身份与毕业文凭、享受与英国本土学生同等的权益, 同时阿博茨霍尔姆学校也为国内的合作院校提供诸如短期项目, 全真插班, 整建制入学, 教师培训等多方面的服务。

Wilkinson校长在华期间, 先后参访了上海英澳美学校、杭州橄榄树学校、江苏省南通第一中学这三所合作院校, 与学生们进行了深入交流互动, 并和学校领导就进一步加强中英国际课程教育、拓展学生国际视野、教师跨国培训、学校管理等方面合作进行交流探讨。这趟访问旅程, 不仅加深了英国阿博茨霍尔姆学校与中国合作院校之间的友谊, 也为未来的合作奠定了更加坚实的基础。



上海出版印刷高等专科学校圆满完成科特迪瓦国家教育、技术教育及职业教育部职业教育师资培训项目

1月11日上午, 上海出版印刷高等专科学校顺利举行科特迪瓦职业教育师资培训项目结业典礼。学校党委书记顾春华、校长陈斌、副校长周国明、副校长杨爱玲, 学校国际交流处(国际教育中心)、印刷实训中心、印刷包装工程系、基础教学部(外语系)相关负责人和教师, 中航国际成套设备有限公司职业教育部总经理助理徐华京出席, 科特迪瓦职教团队全体学员参会。



受中航国际成套设备有限公司委托, 上海出版印刷高等专科学校承接了科特迪瓦国家教育、技术教育及职业教育部委派的职业教育师资团队来华培训项目。该培训项目为学校与中航国际成套设备有限公司联合实施, 共计4个月, 旨在在印刷媒体技术专业领域提供专业师资培训、课程体系建设、教学标准共同开发及院校运营支持等整套解决方案, 共同协助科特迪瓦国家在当地建设专业职业院校, 促进中国职教标准向非洲分享和中国印刷机械、印刷产品服务“走出去”。

陈斌校长在结业典礼上致辞并希望以本次科特迪瓦职业教育师资培训为起点, 进一步推动中非文化交流合作, 增进中非人民友谊, 为构建人类命运共同体贡献“版专力量”。

上海政法学院“EXPERIENCE CHINA”系列文化体验活动之探秘崧泽

3月28日下午，上海政法学院组织学校来华留学生团赴上海崧泽遗址博物馆参观学习。据悉，上海崧泽遗址既埋藏着6000年前最早的上海，又堆积有5000年前中国文明起源的证据，被评为“20世纪全国百项重大考古发现”之一。崧泽文化也成为第一个以上海地名命名的考古学文化。

在展馆讲解员的带领下，留学生们聆听了崧泽文化的丰富历史故事，目睹了古代文明的珍贵遗迹。学生们还参与了模拟考古发掘体验，亲手挖掘并整理“文物”，这种互动式的学习方式极大地提高了他们的参与热情，也使得崧泽文化的魅力得以生动展现。

此次参观是上海政法学院特别策划的文化交流活动之一，通过深入历史文化的探索之旅让留学生们更好地了解和融入当地文化，同时，这也是响应市政府号召，推动国际学生成为参与城市文化建设的一部分。通过此次活动，留学生们不仅收获了知识和乐趣，更增进了他们与上海文化的亲密接触，为他们未来在这座城市的学习和生活打下了良好的基础。

久萌×上海申花 公益足球进校园活动

为积极响应国家“体教融合”政策，久萌在上海申花足球俱乐部的鼎力支持下，携手上海市南洋中学开展公益足球进校园活动。学生们观摩了申花主场赛事，在激情四溢的竞技氛围中深刻体验足球运动的正能量。在参与比赛相关活动，深刻领略到足球运动的独特魅力，充分感受到踢球的乐趣，提升足球文化素养。

上海久事体育运动管理有限公司，作为协会新会员，是上海久事体育产业发展（集团）有限公司旗下全资子公司，主营久事体育旗下专业从事体育教育培训业务的品牌——“久萌”。久萌着力打造有久事体育特色的高品质体育教育培训品牌，通过网球、篮球、足球、游泳等多个项目，挖掘“体教融合”的巨大潜力，丰富“课后服务”的内涵，致力于为学生们提供了更加全面、多元的教育体验。



久萌已与徐汇复旦实验、南洋中学、园南幼儿园、彭浦一小、白玉兰小学、UEC国际中心、协和双语雪野校区、徐汇东三小学、未来科技教育集团旗下上海浦东民办未来科技学校、上海浦东新区民办菲索幼儿园等开展了多层次的项目合作。

未来，久萌也将为青少年提供更多参与体育活动的机会和平台，助力青少年的全面健康发展。

“拥抱奥运会下的法语世界” 主题夏令营

时间：2024年7月15日至7月21日

地点：上海市闵行区实验高级中学

亮点：

- 奥运法语课堂初体验——法国日常用语学习、法国奥运文化学习、奥运游戏互动；
- 奥运体育项目体验——自行车，网球，游泳；
- 奥运创意工坊——奥运主题飞盘制作、法国美食制作与品尝、法国体育企业参观。



「薪火相传共启未来」 可持续发展及文化研学团

时间：2024年7月19日至7月25日

地点：香港

亮点：

- 以观察员身份参加：2024中学模拟联合国教科文组织国际大会；
- 大坑火龙文化馆、大坑莲花宫等香港古迹文化参观；
- 模拟联合国教科文组织大会（主题：气候可持续性/世界遗产）；从活动中讨论和思考不同国际议题对社会的影响，并共同协商解决方案，培养学生的演说、思辨和国际协商能力；
- 入住YHA美荷楼青年旅舍（获UNESCO亚太区文物古迹保护奖）。

2024 牛剑计划夏校项目 HELLO

时间：2024年7月29日-8月11日



亮点：

- 1.牛剑导师授课辅导：全程跟随牛剑导师学习，与导师深入交流课题研究思路，获得真实的剑桥大学和牛津大学课堂体验。
- 2.牛剑生活全真体验：多学科基础知识贯穿课程，巩固基础学术实力，并在现实课题研究项目中实际运用。
- 3.PBL跨学科应用实践：在导师指导下以小组为单位，协作完成课题研究项目，提升多学科理解与综合应用，培养专业学术科研方法和实操技能。

收获：课题提案及报告、项目参与证书、项目成绩报告、项目推荐信（成绩评定优异的同学）



芬兰未来可持续发展营

时间：2024年7月3日-7月14日

亮点：通过北欧森林探秘、NGO环保实践、顶尖高校人工智能课程探索、模拟联合国环境规划等项目化学习，开展一系列涵盖自然、设计、科学领域的沉浸式深度研学和跨文化交流

收获：PopUp School证书（芬兰教育署签发）、Birdlife Suomi（芬兰鸟类协会）、志愿者证书（爱沙尼亚Chamber of Clean World颁发）



联系我们 //



地址：上海静安区江宁路245号

电话：52137878-202

18918502174（工作手机）

邮箱：iris@ieas.net.cn（许老师）

欢迎会员单位向我们投稿，丰富newsletter的内容，
增进单位间的信息交流与分享！